

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орлова Дмитрия Сергеевича  
«Аграрная политика государства и сельское хозяйство Западной Сибири  
во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг.»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертации Д.С. Орлова определяется как современными вызовами развития аграрной сферы и реформирования российской экономики в целом, так и научными задачами изучения трансформации советской экономической системы. Все это диктует необходимость дальнейшей разработки истории сельского хозяйства на общероссийском и региональном уровнях с привлечением широкой источниковой базы и использованием новейших методологических подходов.

Диссертация Д.С. Орлова, судя по автореферату, представляет собой удачный опыт современного научного исследования по аграрной модернизации страны.

Источниковая основа работы репрезентативна, а ее характеристика во введении автореферата дает необходимое представление о видах и характере использованных источников. В положительном плане следует оценить решение диссертантом источниковедческих проблем использования статистических и делопроизводственных материалов, а также газетной периодики.

Структура диссертации отвечает логике и заявленным цели и задачам исследования. Основные научные положения и выводы работы обоснованы и четко сформулированы в положениях, выносимых на защиту, и в заключении. В результате проведенного исследования автору удалось выявить основные этапы, тенденции и особенности развития аграрной сферы Западной Сибири во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг., дать комплексную реконструкцию основных отраслей сельского хозяйства региона.

Особо подчеркнем, что кроме монографий и статей в рецензируемых изданиях, соискателем опубликованы три сборника документов по рассматриваемой теме, что само по себе важно и значимо для пополнения источниковой базы современной исторической науки.

Следует согласиться с диссидентом, выделяющим отдельный («переходный») этап в историографии рассматриваемой темы. Однако характеристика его в автореферате отсутствует, автор ограничивается лишь указанием на «историографический прорыв», совершенный в то время. Кроме того, заявив в качестве территориальных рамок основные административные единицы Западной Сибири, Д.С. Орлов не упоминает о существенной специфики сельского хозяйства национальных образований региона. Между тем, почти 40% территории Тюменской области относятся к районам Крайнего Севера, где располагались Ханты-Мансийский и Ямало-

Ненецкий национальные округа. Значительную часть Алтайского края занимали горные местности Горно-Алтайской автономной области. Возможно, эти упоминания связаны с ограниченным объемом автореферата.

Отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки диссертации. Представленная на защиту работа, судя по автореферату, является самостоятельным законченным оригинальным исследованием, имеющим существенную теоретическую и практическую значимость. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а ее автор, Дмитрий Сергеевич Орлов, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Профессор кафедры отечественной истории  
Алтайского государственного педагогического  
университета, доктор исторических наук, профессор

*Демин М.А.*



Подпись(и)

*Демин М.А.*  
ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист по кадрам отдела работы  
с личным составом Управления кадров  
Г.А. Гончарова  
Дата заверения *13.01.2020*